



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

13 октября 2022 года, № 220 (8244)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Начался визит Президента Узбекистана в Казахстан

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева 12 октября прибыл с рабочим визитом в город Астану.

В аэропорту главу нашего государства встретили Премьер-министр Казахстана А. Смаилов и другие официальные лица.

В этот день Президент Узбекистана вместе с главами иностранных делегаций посмотрел концерт, приуроченный к Астанинскому саммиту Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии.

На концерте, состоявшемся в театре «Астана Опера», прозвучали казахские народные песни и мелодии, классические симфонии, были представлены произведения оперы и балета. В культурной программе нашли отражение такие общечеловеческие ценности, как добро, дружба и мир.

13—14 октября в Астане состоятся заседания Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии и Совета глав государств Содружества Независимых Государств. В них примет участие и выступит лидер Узбекистана.

В повестку саммитов включены вопросы увеличения взаимной торговли и продвижения проектов промышленной кооперации, формирования эффективных транспортных коммуникаций, обеспечения продовольственной безопасности и противодействия изменению климата.

Программой пребывания Президента Узбекистана предусмотрено также проведение ряда двусторонних встреч и многосторонних переговоров с руководителями делегаций стран-партнеров.

УзА.

НС ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

На пути укрепления сотрудничества в рамках СНГ

14 октября Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев примет участие в саммите стран Содружества Независимых Государств (СНГ), а также во встрече в формате «Центральная Азия — Россия», которые пройдут в столице Казахстана Астане.

С момента образования СНГ Узбекистан выступает за углубление торгово-экономических связей, развитие транспортно-коммуникационных сетей, укрепление хозяйственных связей на равноправной и взаимовыгодной основе.

В рамках СНГ Узбекистан активно участвует в деятельности уставных (СГТ, СГП, СМВД и Экономический совет, Межпарламентская Ассамблея) и отраслевых структур (советы министров обороны, внутренних дел, генеральных прокуроров, спецслужб, культуры, здравоохранения, физической культуры и спорта, руководителей таможенных, налоговых служб, железнодорожных администраций, статистических служб, агропромышленного комплекса), целевые задачи которых отвечают национальным интересам и представляют практический интерес для узбекской стороны.

С 2017 года Узбекистан существенно активизировал свое участие в деятельности Содружества. По итогам участия Президента Республики Узбекистан в заседаниях СГТ СНГ в 2017—2021 годах приняты «дорожные карты» по обеспечению своевременной и полномасштабной реализации подписанных документов и выдвинутых Узбекистаном более ста инициатив.

В ноябре 2018 года Республика Узбекистан присоединилась к Конвенции о Межпарламентской Ассамблее государств — участников СНГ.

В 2020 году Узбекистаном осуществлялось председательство в СНГ, за период которого было проведено более 50 мероприятий, в том числе заседания в онлайн-формате Совета глав государств, Совета глав правительств, Совета министров иностранных дел, Экономсовета и другие. В течение года Узбекистан представлял СНГ на разных мероприятиях в рамках ООН, ОБСЕ и других международных организаций. Было инициировано и обеспечено единогласное принятие в ноябре 2020 года резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «О сотрудничестве между ООН и СНГ».

Выступая в качестве председателя на онлайн-саммите 2020 года, Президент нашей страны подчеркнул, что в условиях влияния пандемии приоритетной задачей является скорейшее восстановление экономики, торговых и кооперационных связей, широкое внедрение практики «зеленых» и упрощенных коридоров, запуск единой площадки и принятие «дорожной карты» по развитию электронной торговли в рамках Содружества. Особое внимание было обращено на вопрос формирования эффективной системы мониторинга и раннего реагирования на чрезвычайные ситуации санитарно-эпидемиологического характера.

➔ 2

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по государственной поддержке организаций, относящихся к обществам лиц с инвалидностью, а также оказанию содействия занятости лиц с инвалидностью

В целях последовательного продолжения системной работы по дальнейшему повышению качества жизни и социальной активности лиц с инвалидностью, а также формированию эффективной системы государственной поддержки юридических лиц, относящихся к общественным объединениям лиц с инвалидностью:

1. Установить, что ограничения, предусмотренные для бюджетных заказчиков пунктом 2 постановления Президента Республики Узбекистан от 15 апреля 2022 года № ПП—208, не распространяются на приобретение продукции, произведенной юридическими лицами, прошедшими регистрацию на Электронном кооперационном портале, в которых лица с инвалидностью составляют не менее 50 процентов общей численности работников и фонд оплаты труда лиц с инвалидностью — не менее 50 процентов общего фонда оплаты труда, единственным участником которых являются общественные объединения лиц с инвалидностью (далее — юридические лица, единственным участником которых являются общественные объединения лиц с инвалидностью).

2. Кабинету Министров в месячный срок утвердить графики регулярного проведения выставок-ярмарок продукции, произведенной юридическими лицами, единственным участником которых являются общественные объединения лиц с инвалидностью, в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте.

Торгово-промышленной палате совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента в двухнедельный срок определить павильоны, необходимые для проведения выставок-ярмарок в регионах, и внести информацию в Кабинет Министров. При этом: павильоны, необходимые для проведения выставок-ярмарок в регионах, выделяются на безвозмездной основе;

Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей и города Ташкента несут ответственность за организацию и проведение указанных выставок-ярмарок.

3. Предоставить государственным заказчикам исходя из их потребностей право на заключение с юридическими лицами, единственным участником которых являются общественные объединения лиц с инвалидностью, договоров, предусматривающих гарантированное приобретение в период до трех лет произведенной ими продукции, во время выставок-ярмарок.

4. Помощникам Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента по вопросам локализации производства и расширения кооперационных связей в промышленности разместить в срок до 15 ноября 2022 года и регулярно обновлять на Электронном кооперационном портале данные об объеме и технических параметрах продукции, производимой юридическими лицами, единственным участником которых являются общественные объединения лиц с инвалидностью, осуществляющими деятельность на их территории.

Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента обеспечить регулярное участие со своей продукцией юридических лиц, единственным участником которых являются общественные объединения лиц с инвалидностью, в выставках-ярмарках, проводимых для субъектов предпринимательства на их территории.

➔ 2

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О мерах по созданию дополнительных удобств для бесперебойного обеспечения сырьем промышленного производства

В целях обеспечения исполнения приоритетных задач, определенных в рамках открытого диалога Президента Республики Узбекистан с предпринимателями, состоявшегося 22 августа текущего года, а также дальнейшего упрощения режима «переработка на таможенной территории» и улучшения сырьевого обеспечения промышленных предприятий:

1. Применить до 1 января 2025 года нулевую ставку импортной таможенной пошлины на сырье и полуфабрикаты согласно приложению № 1.

2. Установить, что в рамках таможенного режима «переработка на таможенной территории» для всех участников внешнеэкономической деятельности отменяется требование обеспечения уплаты таможенных платежей.

3. Включить в Перечень технологического оборудования, освобождаемого при импорте на территорию Республики Узбекистан от уплаты таможенной пошлины и налога на добавленную стоимость, аналогами которого не производятся

в республике, технологическое оборудование согласно приложению № 2.

4. Одобрить предложения Министерства инвестиций и внешней торговли, Министерства экономического развития и сокращения бедности и Министерства финансов, в соответствии с которыми с 1 января 2023 года:

в случаях, когда в договоре (контракте) на закупку (реализацию) оборудования (устройств, механизмов, комплектующих и запасных частей) стоимость услуг по их монтажу и (или) запуску и наладке, обучению персонала и иных подобных услуг не указана отдельно, налогооблагаемый доход нерезидента рассчитывается исходя из рыночной стоимости указанных услуг;

отменяется действующий порядок расчета налогооблагаемого дохода нерезидента от оказания услуг по монтажу и (или) запуску и наладке, обучению персонала и иных подобных услуг по указанному виду договора (контракта) в размере, равном 20 процентам стоимости объекта договора.

➔ 2

НС КОНТАКТЫ

Узбекистан — Саудовская Аравия: активизация партнерства

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с Чрезвычайным и Полномочным Послом Королевства Саудовская Аравия в Республике Узбекистан Юсуфом бин Салих аль-Утайби.

В начале беседы Т. Нарбаева поздравила высокопоставленного гостя с назначением на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Королевства Саудовская Аравия в нашей стране и началом его дипломатической миссии.

В ходе встречи разговор велся о государственном визите Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева по приглашению Короля Саудовской Аравии Салмана бин Абдулазиза Аль Сауда в эту страну 17—18 августа текущего года. Со-

стоялся обмен мнениями по дальнейшему расширению торгово-экономических и культурно-гуманитарных связей между Узбекистаном и Саудовской Аравией.

Отмечалось, что межпарламентские связи являются важным фактором развития двустороннего партнерства. В данном направлении необходимо активизировать сотрудничество между созданными в парламентах наших стран группами дружбы и обогащать их практическими результатами.

Достигнута договоренность обменяться опытом, регулярно организовывать визиты делегаций разного уровня, а также наладить контакты между парламентскими комитетами.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Использовать по назначению. Эффективно

Несмотря на проводимую работу по улучшению качества земель сельскохозяйственного назначения, освоению новых пахотных площадей, выявлены случаи незаконного их использования, выделения, продажи, самовольных построек.

За истекший период обнаружено незаконное освоение 3 038 гектаров земли по 66 заявлениям в хокимияты и органы прокуратуры. Также в ходе мониторинга в

Ташкенте на 295 гектарах площадей сельскохозяйственного назначения установлен 181 случай противоправных действий. На 138 022 гектарах обнаружены случаи игнорирования высадки запланированных сельскохозяйственных культур или, наоборот, — возделывания других культур и закладки садов. Для устранения данных нарушений в хокимияты и органы прокуратуры направлено 126 сведений, справок и представлений.

Эти и другие факты были озвучены на расши-

ренном заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам. В ходе заседания депутаты заслушали информацию министерств сельского хозяйства, водного хозяйства и Агентства по кадастру при Государственном налоговом комитете «О выполнении Концепции по эффективному использованию земельных и водных ресурсов в сельском хозяйстве и «дорожной карты» по ее реализации».

➔ 2

НС ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

Ключевой вектор — сельское хозяйство

В ходе недавней поездки главы государства в Сырдарьинскую область обозначены перспективные направления социально-экономического развития, ключевым из которых является аграрный сектор.



В основе сельского хозяйства — хлопководство, шелководство, животноводство, бахчеводство. Известна на весь мир произрастающая здесь мирзачульская дыня.

В текущем году хлопчатник в регионе выращен на 75 тысячах гектаров. В эти дни в разгаре

уборочная страда и сев озимых зерновых культур на площадях в 80 тысяч гектаров. В отличие от прошлых лет, когда к уборке урожая привлекались студенты, работники предприятий, госслужащие и даже школьники, сейчас в полях задействована современная техника. Все вопросы, кого при-

зывать на сезонную работу, какие культуры выращивать, в каких объемах и кому реализовывать урожай, решает фермер. Таким образом, девизом земледельцев стало не план любой ценой, а заинтересованность в рациональном использовании земельных площадей.

➔ 3

Фото: Х. Полякова.

НС ВЫСШАЯ ШКОЛА

Многофункциональность и поддержка инноваций

В последние годы появляется все больше вузов в регионах. В Кашкадарье раньше было только два вуза — Каршинский государственный педагогический институт и Каршинский филиал ТИИИМСХ. К сегодняшнему дню действуют два самостоятельных вуза, четыре филиала столичных и областных высших учебных заведений, три частных, а также единственное в Центральной Азии Высшее военное авиационное училище Узбекистана.

функционируют два техникума, академический лицей, три центра, семь факультетов и 31 кафедра, три специализированных совета, девять научно-исследовательских центров и четыре новых научно-лабораторных кабинета. За последние два года образовано пять кафедр. Институт готовит бакалавров по 40 направлениям образования и магистров по 31 специальности.

В новом 2022/2023 учебном году в институте открыто десять новых образовательных направлений. Первые выпускники техникумов были рекомендованы в студенты на основе собеседования, 176 из них продолжили высшее образование в нашем институте.

Эффективно используются инновационные образовательные технологии. На сегодняшний день в институте 33 компьютерных класса, в которых 692 комплекта оргтехники, 59 кабинетов, оборудованных телевизорами, пять ин-

формационных киосков, 12 интерактивных панелей, два 3D-принтера, 92 установленных устройства wi-fi, 155 оснащенных проекторами аудиторий, 1 268 компьютеров, из которых 1 028 подключены к интернету.

В институте скорость интернета составляет 300 Мбит/с. Лекции по дистанционному обучению проводятся через платформу zoom и систему видеоконференц-связи. Разработаны электронные учебно-методические комплекты, инструкции по выполнению лабораторных работ.

устойчивой взаимосвязанностью: образование — наука — производство. Модернизируется и научная деятельность вуза. Для этого идет работа над созданием современной научно-исследовательской инфраструктуры — технопарков, современных научных лабораторий при институте. Так, привезено современное учебно-лабораторное оборудование.

Плодотворно функционирует восемь научных школ, создано девять научных центров. Учеными вуза только за последние два года выполнены проекты по 15 государственным и пяти международным грантам. В рамках государственных научно-технических программ реализовано два инновационных проекта на 1 миллиард 412 миллионов сумов и восемь проектов общим объемом 2 миллиарда 229 миллионов сумов. За счет международных грантов институту выделены средства в размере 68 700 долларов в 2021 году и в этом — 23 тысячи евро.

Обучение организовано на основе кредитно-модульной системы. В электронную систему «Хемис» включены данные 17 480 студентов, о 832 сотрудниках института, а также создана база учебно-методической литературы. Важным фактором реформирования вуза является многофункциональность и поддержка инновационных процессов в образовании и науке, характеризуемых

важностью. В рамках партнерства на факультете нефти и газа создан «Учебно-практический полигон», на факультете энергетики — учебно-научный полигон «Альтернативные источники энергии». Внедрено в производство 12 новых разработок, созданных учеными института.

В прошлом учебном году в Кашкадарье введены в эксплуатацию завод «Узбекистан GTL», имеющий важное значение не только в нашей стране, но и в мировой нефтегазохимической отрасли. Между этим предприятием и институтом подписан меморандум о сотрудничестве, наши студенты проходят практику на заводе, а ученые института проводят научные исследования.

В вузе создан инкубационный центр «IT Park», запущена деятельность «Бизнес-акселераторов» и разработано восемь стартап-проектов. Очень результативно было участие студентов и молодых ученых института в различных конкурсах.

Юлдуз ЭРГАШЕВА, заведующая кафедрой Каршинского инженерно-экономического института профессор, доктор исторических наук, депутат Кашкадарьинского областного Кенгаша народных депутатов.

НС СПОРТ

Турнир приближается к финишу

В Ташкенте подходит к концу чемпионат мира по дзюдо. 13 октября пройдет командный смешанный турнир сборных.



Накануне завершилась программа соревнований в индивидуальных видах — спортсмены определяли лучших среди мужчин в весовой категории свыше 100 кг, где нашу страну представляли Ш. Бахтиёров и А. Юсупов, а также среди женщин в весе свыше 78 кг, где наши девушки не участвовали. К сожалению, узбекские супертяжеловесы не смогли продолжить победный почин наших чемпионов — Давлата Бобонова и Музафарбека Турабоева и остановились вдали от пьедестала почета.

В активе золото и бронза

На проходящем в Бахрейне чемпионате Азии по тяжелой атлетике наш соотечественник Достон Якубов поднялся на высшую ступень пьедестала почета.



В рывке узбекскому спортсмену удалось поднять 140 кг и завоевать бронзовую медаль, в толчке ему покорились 182 кг, что стало лучшим результатом, а по сумме двух упражнений (322 кг) она оказалась первым. Таким образом, в активе Достона Якубова две золотые и одна бронзовая медали.

Вице-чемпионы «Челленджера»

В испанском городе Аликанте состоялся турнир серии «Челленджер». В парном разряде наши соотечественники Сергей Фомин и Санжар Файзиев дошли до финала. В решающем матче теннисисты Узбекистана уступили интернациональной паре Робин Хасе (Нидерланды) и Альбано Оливетти (Франция). Матч, длившийся 1 час и 38 минут, завершился со счетом 6:7, 5:7 в пользу соперников.

Игорь САХЕЕВ, «Народное слово».

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Лирично каждое творение

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана проходит выставка художника и скульптора Роберта Аваяна, посвященная 90-летию со дня его рождения.

В произведениях скульптора нашли отражение как мотивы узбекской земли, так и европейская эстетика. Спектр интересов и средств выражения Роберта Аваяна велик и разнообразен — от классических академических форм к авангардной направленности, каждое произведение наполнено лирикой.

Одна из значительных монументальных работ автора — скульптура «Икар». Пространственный язык, динамизм образа настолько сильны и эффектны, что эта фигура стала центральным элементом архитектурного ансамбля на эту тему.

Сокровища оазисов

В ноябре во французском Лувре открывается выставка, посвященная культурному наследию Узбекистана.

Она расскажет об истории Великого шелкового пути. Зрители увидят 168 экспонатов — предметы монументального, станкового и декоративно-прикладного искусства, настенные росписи, детали дворцов и прочее. Большая часть — 137 предметов — собрана из 13 музеев Узбекистана. Остальные представлены музеями со всего мира.

Есенин на узбекском языке

В Рязани (Россия) состоялась презентация книги «Персидские мотивы» Сергея Есенина на узбекском языке.

Переводчиком стихотворного цикла выступил узбекский поэт и драматург Эркин Вохидов. В издание вошли стихи Есенина в оригинале и их перевод на узбекский. Впервые он осуществлен на латинице. Общий тираж составил тысячу экземпляров. Это подарочное издание будет передано образовательным и культурным учреждениям России и Узбекистана. Книга иллюстрирована молодой художницей из Самарканда Онахон Халияровой.

Пояс оби дорог к кимоно

В Международном караван-сарая культуры проходит выставка «Гармония цвета», посвященная 30-летию установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Японией.

В экспозиции представлены разные виды поясов оби: традиционные для женского кимоно, пояса оби для хакама (длинных широких штанов в складку), для юката (летних повседневных хлопчатобумажных, льняных или пеньковых кимоно без подкладки) и для других случаев.

В наши дни красивый оби — это, по большей части, роскошный женский аксессуар. Существует не менее десяти традиционных способов завязывать узел на женском оби.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

НС ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ

Ставка на цифровизацию

В Министерстве инновационного развития стартовала выставка научных и инновационных проектов, реализованных в сфере туризма и культурного наследия.



В ней принимают участие ответственные работники Министерства туризма и культурного наследия, эксперты, а также авторы инновационных проектов из девяти высших учебных заведений, четырех научно-исследовательских центров и около 20 субъектов предпринимательства, представившие свои инновационные проекты и научные разработки.

Целью выставки является коммерциализация результатов научных работ высших учебных заведений и научно-исследовательских центров, а также поддержка инновационно активных



Фото пресс-службы Министерства инновационного развития.

субъектов предпринимательства, — отметила представительница Министерства инновационного развития Назолат Азимова. — Фокусирование внимания к их новаторской деятельности представляет

интерес для гостей и жителей нашей республики. Сolidную долю представляемой экспозиции составляют весьма уникальные проекты, направленные на цифровизацию услуг гостеприимства, обеспечение к ним доступа широкого круга потребителей. В конечном итоге это скажется на увеличении туристского потока, повышении рентабельности занятых в сфере субъектов бизнеса, обеспечении занятости населения и повышении благосостояния граждан, особенно в отдаленных уголках нашей страны.

НС ИНИЦИАТИВЫ

Взамен пластика подарок

На выезде из популярного среди путешественников предгорного Бостанлыкского района дирекция туристско-рекреационной зоны (ТРЗ) «Чарвак» совместно с ГУП «Тоза худуду» организован экопункт по приему отходов от туристов.

По словам специалиста дирекции ТРЗ «Чарвак» Алины Абдураззаковой, данная инициатива направлена на повышение экологической культуры отдыхающих и предупреждение возникновения стихийных свалок. Ее цель — мотивировать туристов не оставлять мусор после отдыха на природе.

За один выходной день Бостанлыкский район посещает более 45 тысяч человек, — отмечает она. — Если каждый приезжающий сюда



сдаст после пикника на природе хотя бы одну пластиковую бутылку, целлофановый пакет или упаковку от еды, то это уже будет немалый успех в борьбе с мусором. Надеемся, что наше начинание поддержат заинтересованные в сохранении природы люди, а также организации.

В экопункте, который установлен в поселке Коранкуль, можно сдать мусор, скопившийся после отдыха на природе, и получить взамен символический подарок в виде ручки, блокнота или кепки и футболки. Чем больше мусора, своего или чужого, сдадут туристы, тем ценнее вручаемые им презенты. Можно даже стать обладателем сертифи-

ката на скидку для рафтинг-сплава по реке Угам с профессиональными инструкторами.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

НС РЕКЛАМА

Объявление

Внимание организаций в сфере производства юбилейной медали!

Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества проводит конкурс на производство юбилейной медали «20 лет Региональной антитеррористической структуре Шанхайской организации сотрудничества».

Предлагаем возможность всем желающим принять в нем участие.

Для получения подробной информации обращаться по телефонам: +99878-120-43-73, +99893-590-50-42.

Заявки на конкурс направлять на e-mail: ecrats@mail.ru, ShSarimsakov72@gmail.com

Footer containing contact information for 'Narodnoe Slovo', including the main editor's name (Utkir Rakhmatov), address, phone numbers, and website information.